

Zenská Hlídka

F. Masačová, Ord, Nebr., 25. srpna, 1916. — Čtená paní pořadatelko a et. čtenáři! Mám po ruce dopis ze dne 7. srpna, jež posílala jistě slečna z Omahy. Dopis stojí za povšimnutí, ne snad pro jeho obsah, však pro jeho nevědomost. Čekala jsem, že někdo povolnější ze et. čtenářů podá svůj úsudek a poučení, však nikdo až dosud tak neučinil. Předem podotýkám, že o věci té nechci žádnou další polemiku vésti, dovolím si jen několik otázek. Slečna Jilko-va, prosím, jste původu českého neb maďarského? Vždyť dnes každé české dítě ví, že národ ruský je národem slovanským a tudíž žádný "živel", nýbrž jak Slovane, Chorvat, Srb, Bulhar, Rus jsou národem slovanským a tudíž naši bratři. Nebylo by záhodno požádati učitele, který vás učil dějepisu, by vám vrátil sobotáles! Dále, že pomáháme žilvu ruskému, by se jemu dobře vedlo? Blahoslavení chudí duchem! Ano, my pomáháme a podporujeme tu ubohou naši vlast česko-slovanskou a pracujeme pro její osvobození z jejího otroctví, pro její samostatnost, by se stala velkou republikou, proto existuje Č. N. S. Jsem jista, že většina krajanů tvrdomýslých a pokrokových, jak zde v Americe, tak ve staré vlasti, pohlížejí na ten ruský "živel" a s touhou čeká na jeho vykoupení ze spárů spuehřelé monarchie rakousko-uherské. Též všichni přejeme zbraním ruským vítězství. Dále mezi jiným píšete, že taková osoba dává na jevo nízký charakter? Představujete si charakter člověka jako hrušku, do které se může kousnout? Kdo chce druhou, neb druhé osoby ohledně charakteru poučovati, musí sám charakterem býti. Charakterní osoba se nikdy nevyvíjí nad jiné, je daleka posměchů, ústěpků, poznámek a úsudků. Charakterní osoba pomáhá svému bližnímu, kde je toho třeba! — Dne 20. t. m. pořádal náš klub Komencký výlet do přírody a až na 4 členy dostavili se všichni. Bavili jsme se výtečně, zvláště páni. — Dne 29. až 31. bude zde v Ord o kresní výstava a slibuje býti velice zdařilou, neb naše krajina je bohatou a letos skýtá krásnou úrodu. Tedy vás všechny zvou, byste si přišli prohlédnout naše produkty. Moje malicek si zajede letos na státní výstavu do Lincoln, Nebr., a při té příležitosti navštíví též Omahu a moje tamní přátele. Počasí zde máme tento čas příjemné, ve dne hezky teploučko a noci dosti chladné, takže se krásně spí. Končím se srdečným pozdravem et. p. pořadatelce a celému personálu "Pokroku", jakož i všem čtoucím.

Čtená přítelkyně! Těší nás, že jste vy poukázala na dopis onen. Co se nás týče, my milérádi poskytneme místa všem dopisům, neboť tímto způsobem se právě lze poučovati ve výměně názorů. Jen ještě častěji, na čez se těší s pozdravem — Pořadatelka.

Naše Beseda

Pod tímto ohlavením otiskneme všechny dopisy slušného obsahu. Musí však býti prosty všeho obchodního oznamování, jakož i osobních narážek a vždy jiným jménem podepsány. Aby se předešlo možným mylkům, musí dopisy býti zřetelné a hlavně pouze na jednu stránku každého listu psány. Jinak zodpovědnost za správné otisknutí na sebe nebereme; závod vůbec za dopisy není zodpovědným.

PUEBLO, COLO., 25. srpna '16. — Čtená redakce! — Jak již známo, v našem státě Colorado od počátku tohoto roku zavedena jest zde prohibice, avšak z výkazu za první pololetí šli dobu šestí měsíců, jež právě jest úředně vydan, vysvitá, že stát Colorado jest nejmokřejším ze všech mokřejších. Tak dle zmíněného výkazu za těchto 6 měsíců posláno sem bylo z Wyomingu, Utah, New Mexiko, odkud se v jednom proudu objednávalo. Tam se pak veselí z pokroku našeho státu a více ještě nad penězi z Colorado. V našem městě není tomu jinak a není žádnou zvláštností sekerou-li v náhlou celou rodinu a skonfiskují zároveň právě došlý express, bohatý na opojné nápoje — a důvod? Imu, prý příliš velká objednávka, jež přesahuje minimum předepsaného stupně výšky. Jinak oni, již přáli prohibici, libují si, že prý na ulicích není skoro opilec ani ku spatření — a ti, co jsou blíž zavěšení, říkají: "no, budejť, oni budou se ukazovat na odív, chodit po ulicích" atd. — Zdejší značně velká slovanská kolonie i v politických rozhledech dosti pokračuje. Úplynulého měsíce utvořil se zde "Politický neodvislý klub Slovanů". Za předsedu zvolen G. Hřen, jenž v řeči vzpomínal často ze svých zkušeností v Chicagu a na východě na vzorné družstevnictví mezi Čechy, v jejich spolecích a rozhovorech bral vždy účast, čímž velmi často dokládal své vývodě ohledně jednoty národa v otázkách jak sociálních, tak obchodních s heslem "Národ sobě". — Na zdar! — S pozdravem na všechny čtoucí, jsem v účt: M. J. Podhořák.

PUEBLO, COLO., 1. září 1916.
Motto:—
Ty široká a moená hlubočina, moře Jadranské!
Tys bývalo kdys v mlžném dávnou slovanské,
na vlnách Tvojech, když tehdy chrástil brod,
vozil, řídil jej slovanský rod.

A tamo v mlžné dálavě, kde mohutná Dráva proudí, kde tak rozkošná Alp panorama, snoubená až v oblačné modři, kde nesčetných srázů skal, dole nížiny jara plné květin, kde "Kolpa" se víje, kde vody "Krky" laškují, dovádí, kde stříbrné své bystriny velebně nese v před Sáva a tamo v povzdálí bublá vesele jadrná Soča . . . Tam občas hloudiv, vzpomínkou zalétám. — "Balkán", kdež jevil se posledně zdánlivý klid, nyní opět vyvíjí horečnou činnost; dle všeho tam ještě dojíti má v brzku k novým a velikým bojům. Zatím však na jiných bojištích se stejnou činností dále se pokračuje. Rusové hbitě činí se, by zřídili mohutné hráze proti zhoubnému přívalu "německé civilizace", deroucí se na svatou Rus v síle dravého žilvu příslověčné. — Zajímavou nad jiné jest však jedna skutečná okolnost, která postupem války tak vyvinula se a jež už nyní skýtá nám hojnost bohaté látky ku přemýšlení. A sice: V době ještě nezávislé, před válkou v Anglii mezi cizími jazyky první místo zaujímala němčina, pak přišla francitina a španělština. — Nyní však vývojem války na anglických školách ruština dostala se na první stupeň, kdežto němčina jest až na nejspodnější stupeň, ba přímo prý opovržena. Naproti tomu zase v "Německu" velice oblíbená se stá španělština. Snad možná dost páni z Futherfordu pomýšlejí na nějaký nový kompromis? neb ten bulharský, ani turecký nechce být — nřá se posledně s dostatek rovný. Ovšem, dnes vše domá obe-

střeno jest rouškou záhady — není snadným činit smělý rozbor přesto. Rumunsko až do této doby stále si libovalo být neutrálním; o Bulharsku posledně mluví se, že se tam chystá nějak k velikým převratům. Okolnost tato zdá se být pravděpodobná a zasluhuje si od nás povšimnutí. Národ bulharský jest hrozné nešťasten a věru není vyloučeno, že se brzy nadějeme radostných zpráv, že Bulhaři spětrhají konečně bídná otrokářská pouta, kteřá upletl jim císařský jejich král Ferdinand a oni před celým světem veřejně promluví, a doma vzkřiknou, až se v separaci Ferdinanda práchnivý trůn skácí. To pak konečně a rozhodný by mělo účinek na konečné zakončení této války, neboť až dosud dá se velmi tomu věřit, že válka tato v těch místech se skončí, odkud vzala svůj původ. — V uplynulém měsíci za nejdůležitější událost časopisy oznamovaly: "Gorice přece padla. — Taliáni konečně překročili ony pomocské výšiny a kvapně ženou se skrz Gorici dále k Terstu . . ." Pochopitelně událost tato působila trapně na slovanský národ. — V Clevelandě a jinde odbývaly se velké protestní schůze, jejich resoluce jako střížnost budou čteny na kompetentních místech spojených — jmenovitě Ruska a Francie, od nichž je žádáno, aby odvrátili možnost úplného zničení malého národa toho. — O pádě "Gorice", která je velkou většinou slovanská (rovněž i Terst), jenom uměle jest převahou městem italským; asi jako naše Brno za pomoci židů jest německým. My žalujeme a bédujeme nad bědnými poměry ve vlastní naší, co ale bychom potom říkali, kdyby jako tento do rodných čel neupřel se vlonil? Města a vesnice spálil, zbytky obyvatel zajal, odvezl sebou? V jednom ze zdejších "slovanských" časopisů o pádě "Gorice" četl jsem tato dojemná slova: "Nám srdce žalostí pláče — Proč? K čemu? Ty osude drzý jsi nám tak krutě a bezohledně naměřil? K čemu jsi dopustil, osude — že nyní plápolá nad slovanskou Gorici taliánská zástava? (prapor). Proč tak nesmírné hoře snášeti má malý náš národ? Či jsi se ty bystrá Soča, nyní celá krvavá a hrozná snad zpronevěřila slovanskému rodu, který obývá s obou stran tvoje slunné břehy? Proč jsi jen dovolila, že šel lakomý Talián přes tebe? Jest-li ty se s nemožná zveličiti a lépe brániti naši země před krivým a vérolomným Taliánem?" — Doufám, že na příště, pokud budu moci nejdříve, uvedu o koncertu v Johntown, Pa., do "Pokroku" zprávy aspoň stručné, jako: Kdo vše bral účast na koncertě a v čem pozůstával větší zájem u společných rozhovorech atd. — Pak následovně věnovat čeci v některých z příštích dopisů úřahu o národě bulharském. Za prameny sloužit mně bude vlastní zkušenost a poznání se s tímto. V uplynulém roce měl jsem známých celou malou kolonii asi 30 Bulharů a Maceдонců; zvláště vzpomínám na jednoho, jmenem "Nikola" (Macedonec), jenž byl 2 léta vojínem za války bulharsko-turecké pod vůdcovstvím vděného Slavisty chrabrého obhájce Drinopole, generála "Radko Dimitriva", jenž s vojáky svými velmi důvěrně rád vždy hovořil, a na otázku, co jsou Čechové, gen. R. Dimitriv odvětil: "Čechové rovněž jako my, jsou nadšení Slované!" — Příště více. — S pozdravem na čtoucí, jsem v účt: M. J. Podhořák.

GLOVER, NO. DAK., dne 27. srpna 1916. — Čtená redakce! Je-ližko nyní už máme po žních a ježto mi právě zbývá trochu více času, osměluji se tudíž napsat pár řádků do milého mi "Pokroku", tak aby krajané v okolí Dwight, Nebr., a i jinde usídlení, věděli, že zde ještě trochu zjizma a že jsme zde ještě hladý aounaral, ačkoliv na naše zaslíbené Dakota se na nás jaká letos rozněžala a trouchu špatně se nám za naši práci odměnila. Na jaře, totiž až do konce června jsme měli krásnou ukázkou na velkou úrodu, když ale přišlo obilí do květu, tak ušlodila velká parna a při tom přišlo neustále, tak že se nám obilí spářilo a uschlo před časem. Nyní ovšem ta tepla již trochu přestala, sa ta ale ještě máme neustále. Na za-

čátku července nastaly deště a od toho času prší věčně — tři až čtyři dni v týdnu, tak že jsme to obilí těžko posekali. A nyní ke všemu ještě máme naději, že nám to shnije v hroučkách, poněvadž přší přes den, tak že mlátičí stroje většinu času stojí, neboť nemohou pro mokro mlátit. Něco obilí jest již zde vymláceno; naše Bohemian Threshing Co. začala mlátit 21. srpna, ale všeho všudy jsme mlátili po dva dni, poněvadž věčně prší. Obilí zde sype, jak následuje: Pšenice od 8 do 15 bušů po akru; oves od 30 do 45 bušů po akru; ječmen od 15 do 25 bušů a žito od 14 do 18 bušů po akru. Tak doufám, že to nebude ještě tak zlé a že na nějaký ten livanec přece sklídíme, a hlady zde snad také nebudem musít umřít a za druhé musíme stále doufat, že po špatném přijde zase dobré. — Van Alois Hájek, zdejší osadník, před nějakým časem uveřejnil dopis v "Pokroku" a mezi jiným též psal, že by psal více, ale že se mne jaksi bojí, abych ho nezrychtoval, jako zde rychtují ty Němce. Ale, Lojziku, nic se nestrachej a za žasté dopisuj do "Pokroku" a toho rybaření již trochu nech, abys měl více času na psaní. A pak, dokud budeš hodně dopisovat, tak nemusíš mít strachu, že tě budu rychtovat. Ovšem, nebudeš-li dopisovat do "Pokroku", tak tě možná zrychtují jako ty Němce. — Ještě se musím zmínit, že zde budeme mít zase o několik krajanů více, poněvadž si zde zakoupili pozemky a na jaře se sem mívají přišli. Tak se ta naše česká osada zde též pomalu rozmnožuje. Ještě srdečně zdravím et. redakci a celý personál, jakož i všechny čtenáře "Pokroku", a podruhé zase něco nového. Zatím "Na zdar!"
Frank J. Duffek.

Turecko vypoví válku Rumunsku.
Londýn, 31. srpna. — Dle zpráv sem došlých, Turecko chystá se vypověděti Rumunsku válku. — Telegram, získaný Exchange telegrafní kanceláří z Athén sděluje, že Rumunsko chystá se poslati Bulharsku ultimatum, v kterém bude žádati za vyklizení srbského území.

Změny v německé armádě.
Londýn, 31. srpna. — Generál Falkenhayn byl zbaven místa náčelníka generálního štábu německého z toho důvodu, že stávil se proti tomu, aby bylo posláno vojsko k odrazení rumunského vpádu, dle haagského korespondenta Exchange telegrafní kanceláře. Polní maršálek von Hindenburg odporučoval, aby vojsko německé bylo posláno na pomoc Rakusanům a podařilo se mu získati souhlas císaře Viléma a nyní německá vojska

Rakouské monitory bombardují rumunská města.
Londýn, 31. srpna. — Rakouské monitory a baterie bombardovaly rumunská města Vereirova a Zelcezných Bran, Turnu Severin poněkud dlejší při Dunaji a Giurgeva proti Rusčuku v Bulharsku, dle zprávy z Bukurešti. Na stěhbu Rakusanů bylo odpovídáno rumunskými pobežnými bateriemi.

Vliv vstupu Rumunska do války je již pocítován.
Paříž, 31. srpna. — Vstup Rumunska do války má již vliv na každou neutrální zemi v Evropě, dle prohlášení lorda Northcliffea. "I ty nejmenší země byly povzbuzeny statečným rozhodnutím Rumunska," prohlásil lord Northcliffe. "Je jisté, že vstup Rumunska do války tuto zkrátí. Rumunsko bude pomáhati ruským a italským armádám v jejich úkolu a také nepochybně bude činnu v ofenzivě spojené na Balkáně, tak lože zorganizované v Soluni. — Spojení nyní zbudovali dokonale vypravenou lidskou hrabdu kolem Německa a Rakouska. Obličání měst pravidelně trvá dle, než diváci očekávají a také obličání Rakouska a Německa vyžadovati bude největší úsilí spojených zemí. Pokud Anglie se týče, ta připravuje se k velkému svému úkolu a buduje stále více a více tovaru na stěhbu vedle těch, které jsou již v činnosti."

Pruská garda proti Angličanům.
Londýn, 31. srpna. — Dle zpráv německých zajeť, pruská garda byla nyní stažena s jiných front a soustředěna úplně na frontě anglické spolu s několika brandemburskými pluky.

PROČ JE TO
Je tak mnoho chorob, které zjevně vzdušnými zrudlostmi pronulých lékařů podávají se k lidem vlivu obyčejného domácího léku
DRA. PETRA
HOBOKO
Protože ono jde přímo na kořen zla, nečistoty v krvi. Je připraveno z čistých zdravých prospívajících kořenek a bylín a je v užívání po více než sto roků—dostí dlouhou dobu důkladně jeho hodnotu zkoušeti.
Ať jako jiná léky, nelze ho dostati v lékárnách, nřitř dodává se lidem přímo od jediných vyrábětelů a majitelů. Píšte
DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.



Každá sklenice plnou hrstí zdraví
Každá zlatá kapka Budweiseru jest svěžím a perlicím nápojem životní energie. Ječmene a siličho účinku Žateckého Chmela. Vzhledem ku lehkosti a velikolepé chuti stojí namo — neprekrokatelným vládcem lahvového piva. Jeho vzrůstající obliba jest dokázána prodejem, jenž přesahuje každé jiné pivo a miliony lahvi Anheuser-Busch St. Louis U. S. A.
Návštěvníci St. Louis jsou zváni ku prohlídce závodu — ležícího na 142 akrech.

Budweiser
Means Moderation

20 centů DOBRÁ KÁVA libra 20 centů
Tato káva, již nyní prodáváme libru za 20 centů, nalezla všude hojně oblibu pro dobrou jakost a výtečnou chuť. Lepší druhy kávy prodáváme po 24 a 26 centech libru. Vzorky naší kávy zašleme zdarma na požádání.
Objednávky vyplňujeme od 25 liber výše a proti zaplacení předem pouze, se zárukou, když zboží nespokojí, můžete je vrátit a obratem pošty obdržíte vaše peníze zpět.
Čaj, koření i jiné kuchyňské potřeby za ceny mírné. — Píšte si o ceny.
Za solidní obsluhu a naprostou poctivost vám ručíme. Zvláště krajanům v Nebrasee a okolních státech jest nemalou výhodou objednat od nás, neboť dovozně jest nepatrné a dodávka poměrně rychlá. Pamatujte, že čím jest objednávka větší, tím dovozně přijde laciněji.
OMAHA COFFEE MILL
FRANK ŽALOUDEK, majitel
1904 South 13th Street, OMAHA, NEB.
V tom samém obchodě od roku 1905.

Insure Your Teeth
Better than the dentifrice you are using now
VIVAUDOU'S
Peroxide Tooth Paste
For a generous trial tube of this exceptional tooth paste, send for to change and post another tube to Vercennes, France, 5, Place Vendôme, New York, N. Y.

Leo-Glass-Androson Hardware
PRODÁVÁ VE VELKÉM
Hřebek, vyráběná a lakovaná plechová náčin. — Člounavý plech, železný a hřebek zboží. — Ostať drát, klíčiky, seřizákové zboží, klíčiky, stělné zábratě a sportovní zboží všeho druhu.
5th and Harvey Streets, OMAHA, NEBRASKA.

Bese strachu za nouse o tiskařský papír.
Sdružení vydavatelů amerických novin poslalo již před týdnem svým členům telegram, žádající za snížení počtu stránek všech novin a časopisů. I kdyby tato krize měla se stále horšiti a dokonce vésti k největšímu snížení, jeden lék snesl by klidně tuto nesná. Stačiláť by pro něj v novinách jediná řádka: Trinerovo Léčivé Hořké Víno. — Spousta lidí ví již, že tento prostředek dá spolehlivou a rychlou pomoc v zácpě, nadýmání, říhání, bolení hlavy, při ztrátě energie, slabosti, nemocích žaludečních a střevních atd., a ti, kdo se přesvědčili o účinnosti Trinerova Léčivého Hořkého Vína, jsou nejlepšími jeho doporučovatelé. V lékárnách. Cena \$1.00.
Dobrá pověst Trinerova Léčivého Vína je totožná. Mějte jej vždy po ruce pro reumatism, neuralgii, bolení v zádech a na brkém, nemocní, otokliné, atd. Cena 25 a 50 v lékárnách, 35 a 60c poštou. Joseph Triner, velko-výrobce léků, 1200-1202 S. Ashland ave., Chicago, Ill. — Agentement.